

# 中国劳动力动态调查： 年均工资3万元 每周工作45小时

本报讯 12月6日,中山大学社会科学调查中心发布《中国劳动力动态调查:2015年报告》(简称《报告》)。《报告》显示,2014年全国有收入的劳动者的工资平均数为30197元,与2012年相比,年均实际增长速度达到9.1%。而工作时间内,从2012年到2014年,全国劳动力的工作时间总体下降,一般周工作小时数从约50小时降到约45小时,其中超过60%的加班雇员是“自愿加班”。

## 全国年均工资3万元

《报告》发现,2014年全国有收入的劳动者的工资平均数为30197元,与2012年相比,年均实际增长速度9.1%;在东中西部地区,劳动者的工资平

均数分别为33624元、26960元和28246元;与2012年相比,年均实际增长速度分别为10.5%、7.7%和8.4%。

## 家庭收入差距约21倍

据统计,全国平均总收入最高的20%家庭,收入达到153546元,而最低的20%家庭,平均总收入只有7155元,差距约21倍。城市和农村内部的差距也非常大,城市最高收入组家庭平均总收入是最低组的约12倍,农村的差距则高达27倍。

## 男性收入远高女性

从不同性别收入状况分析,总的来说,不管是在全国层面,还是城市乡村,无论是工资收入还是经营性收入,有收入的男性劳动者平均

收入都高于女性劳动者,有的甚至高出一倍。全国男性劳动者平均收入为33697元,女性仅为23288元。

## 东部大专学历老板收入最高

老板和农民的收入差距有多大?调查显示,东部雇主的经营性收入平均最高,达到105253元,西部农民的平均收入最低,仅为8829元。

学历水平和收入水平有多大关系?总的来说,学历越高,平均收入越高,本科及以上学历总平均收入最高,达到58875元,而且收入增加幅度最大。具体来说,从未上过学的人做生意收入最低,平均仅有9747元,大专学历者做生意最厉害,平均收入达到68285元,超过了本科及以上学历者。

## 工作时间最短是技术人员

从2012年到2014年,全国劳动力的工作时间经历了总体性下降,一般周工作小时数从约50小时降到约45小时(-11.28%)。

数据显示,2014年劳动力平均工作时间最长的职业类型是个体工商户,最短的则是负责人和专业技术人员。

## 外资企业加班时间最长

调研发现,加班雇员的加班时长和加班有段时间比都有较大上升,然而加班工资增长的幅度却没有跟上;超过60%的加班雇员是“自愿加班”,过半数加班雇员“自愿加班”的目的是为了获得直接的经

济回报,其次是表达对企业或组织的归属和忠诚(近20%)。

加班人数比例最高的前三类工作单位分别是外资企业(52.66%),国有企业(39.39%),党政机关(37.52%)。其中外资企业加班雇员的平均加班时长达41.5个小时。

## 链接:中国劳动力动态调查

“中国劳动力动态调查”(简称CLDS)是中山大学与广东省社工委合作开展的大规模社会调查项目,2014年CLDS样本覆盖除港澳台、西藏、海南之外的全国29个省份,共完成401个村居问卷、14226份家庭问卷和23594份劳动力个体问卷。(央视)



## 纪念馆新馆开馆

昨天,参观者在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆新馆参观。

当天,历时1年多的侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆三期扩容工程竣工开馆。新馆总用地面积为29683.93平方米,其总体定位在原有的“历史”与“和平”两大主题上,增加“胜利”主题,共展出图片1100余幅、文物6000余件(套)。

新华社发

## 新乡“皇冠KTV大火”： 18名官员被追责

新华社郑州12月7日专电 2014年12月15日,新乡市长垣县皇冠KTV发生一起重大火灾事故,造成12人死亡,28人受伤。省政府长垣皇冠KTV“12·15”重大火灾事故调查组日前公布调查结果:该事故被认定为一起生产安全责任事故;长垣县公安局副局长赵阁委等6人于今年初被司法机关采取措施,长垣县副县长张学峰等12人被给予党政纪

处分。 事故调查报告显示,火灾发生的直接原因为:皇冠歌厅吧台内使用的硅晶电热膜对流式电暖器,违规近距离高温烘烤大量放置的具有易燃易爆危险性的罐装空气清新剂,导致空气清新剂爆炸燃烧引发火灾。人员死亡原因均为吸入灰烟及CO引起窒息死亡。

因火灾事故造成重大影响,

18名官员被追责。其中长垣县蒲东派出所副所长牛增道,长垣县消防大队代理大队长职肖强,分管消防工作的长垣县公安局副局长赵阁委,长垣县消防大队原教导员于鹏飞,长垣县文化广电旅游局工作人员赵永波、王胜利于今年1月被检察机关批准逮捕。

另有12人被给予党政纪处分。长垣县公安局蒲东派出所

所长滑志强、长垣县文化广电旅游局文化市场综合执法大队副大队长李晓明2人被给予党内严重警告、撤职处分。长垣县工商行政管理局监督管理股股长王爱民被给予党内严重警告、降级处分。长垣县副县长张学峰、现任辉县市公安消防大队代理副大队长刘炎、长垣县公安消防大队防火参谋周法珍等9人给予记过或记大过处分。

## 22个省份破除中小学教师终身制

据新华社北京12月7日电 教育部教师工作司司长许涛12月7日表示,明年将全面推开中小学教师定期注册制度,成为教师管理的制度,并根据试点情况细化相关条件和要求,对不符合

教师要求的老师能够清除出去。 12月7日,教育部举行《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》中期评估教师队伍建设专题报告发布会。 评估报告指出,2011年启动

中小学教师资格考试和定期注册改革试点以来,22个省份推进试点改革,中小学教师资格考试和定期注册改革已经形成全面推进之势。资格考试改革和定期注册制度改革提高了教师准

入门槛,破除了教师资格终身制,提升了教师队伍的质量和水平。

许涛透露,这项制度实施以来,已经有一批教师没有通过注册,要转岗。

## 安徽广播电视台 原台长、原副台长 同被“双开”

据新华社合肥12月7日专电 记者从安徽省纪委获悉,日前经安徽省委批准,省纪委对安徽广播电视台党委书记、原台长张苏洲和原副台长赵红梅的严重违纪问题进行立案审查,给予开除党籍、公职处分。二人涉嫌犯罪问题、线索及所涉款物已移送司法机关依法处理。

## 北京市首次启动 空气重污染红色预警

据新华社北京12月7日电 北京市应急办于12月7日18时发布,空气重污染预警等级由“橙色”提升为“红色”,即全市于12月8日7时至10日12时将启动空气重污染红色预警措施,这也是北京市首次启动空气重污染红色预警。

目前,华北部分地区天气形势趋于稳定,出现区域性空气污染。据北京市环境监测中心最新监测预报,空气重污染将持续到10日,10日午后受冷空气影响,空气质量开始逐步好转。

按照《北京市空气重污染应急预案》要求,北京市将空气重污染橙色预警提升为红色。

据了解,北京市已于7日零时启动了空气重污染“橙色预警”,本次升级“红色预警”后,应急措施将有所加强,包括建议中小学、幼儿园停课;企事业单位根据空气重污染情况可实行弹性工作制。此外,重污染“红色预警”下,全市范围内将实施机动车单双号行驶。

## 马莲井检查站“遭袭”： 因边界纠纷引起

新华社呼和浩特12月7日电 记者从内蒙古自治区阿拉善盟公安机关获悉,12月6日凌晨3时许发生的阿拉善盟额济纳旗农牧业局马莲井综合执法检查站“遭袭击”事件已初步查明,这是一起因内蒙古额济纳旗和甘肃省金塔县边界纠纷引发的严重治安事件,额济纳旗多名人员被打伤,该站部分设施和车辆被毁。

事件发生后,内蒙古警方立即组织精干警力开展工作,已锁定相关违法嫌疑人员,现正依法调查处理中。